
 
 
 
 
 
 
 
 

 

-Πατριαρχικό Τρισάγιο στο 
Μνημείο Πεσόντων Κων/
λιτών, σ.2-5. 
-572η Επέτειος Άλωσης της 
Πόλης, σ.6-7. 
-Η Οι.Ομ.Κω. στον ΟΗΕ 
στην Ν. Υόρκη (σ.8-9) και 
στην Γενεύη (σ.9-14). 
-Έκθεση για την Μαριούπο-
λη, σ.15-19. 
-Μαθητικός Διαγωνισμός, 
σ.20-32. 
-Ανακοινώσεις, σ.33-35. 

Μάιος 2025 Τεύχος 14/05 

 Oι Βασικοί Σκοποί της Ομοσπονδίας 
εν συντομία: 

•  Η ενίσχυση των σχέσεων, η ανταλλαγή 
ιδεών και η αλληλεγγύη μεταξύ των ανά 
τον κόσμο Κωνσταντινουπολιτών.  

•  Η προάσπιση και προώθηση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ειδικότερα 
των δικαιωμάτων των 
Κωνσταντινουπολιτών, όπως αυτά 
προστατεύονται από τις διεθνείς συνθήκες 
και συμβάσεις προστασίας δικαιωμάτων 
του ανθρώπου.  

•  Η συμπαράσταση και υποστήριξη προς 
το Οικουμενικό Πατριαρχείο 
Κωνσταντινουπόλεως  

Organization 
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20 ΧΡΌΝΙΑ ΑΠΌ ΤΌ ΣΥΝΕΔΡΙΌ ΠΌΥ ΌΡΙΣΕ ΤΗΝ ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΙΔΡΥΣΗΣ 

ΤΗΣ ΌΙΚΌΥΜΕΝΙΚΗΣ ΌΜΌΣΠΌΝΔΙΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΌΥΠΌΛΙΤΩΝ 



  Τέλεση Τρισάγιου από την Αυτού Θειότητα Παναγιότητα τον Όικουμενικό  
Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο, στο Μνημείο Πεσόντων Κωνσταντινουπολιτών   

στο Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο στην παραλία Φλοίσβου του Παλαιού Φαλήρου   
 

 Η ΟιΟμΚω σε συνεργασία με τον Δήμο Παλαιού Φαλήρου οργάνωσαν την 
τέλεση Πατριαρχικού Τρισάγιου στο Μνημείο 
πεσόντων Κωνσταντινουπολιτών την Παρασκευή 9 
Μαΐου 2025 στην τοποθεσία του Μνημείου που είχε 
εγκαινιαστεί τον Οκτώβριο του 2019. Μετά από την 
τέλεση του Τρισάγιου χαιρέτησαν οι: κ. Ιωάννης  
Φωστηρόπουλος Δήμαρχος Π. Φαλήρου και ο 
Πρόεδρος της ΟιΟμΚω Ομοτ. Καθ. Νικόλαος 
Ουζούνογλου.  
 Ο συμπολίτης μας κ. Νίκος Μιχαηλίδης μίλησε για την 
σημασία της σημερινής τελετής μνήμης που 
δημοσιεύουμε στη συνέχεια. 
 Η Α.Θ.Π στο τέλος της σεμνής τελετής εξέφρασε την 
χαρά του που βρίσκεται μεταξύ Κωνσταντινουπολιτών 
αλλά και Αθηναίων που φιλοξενούν με περισσή 
στοργή τους Κωνσταντινουπολίτες, Ιμβρίους και 
Τενεδίους. Τόνισε την χαρά του για την εκπλήρωση 
οφειλόμενου χρέους προς τους εθελοντές και 
έφεδρους πεσόντες κατά τον Β’ Παγκόσμιου Πολέμου Κωνσταντινουπολίτες και 
επαίνεσε όσους συνέβαλαν στην δημιουργία του Μνημείου αυτού. Υπήρξε μια 
οφειλή προς τους Κωνσταντινουπολίτες που θυσίασαν την ζωή τους υπέρ της 
ελευθερίας του Γένους μας. Ο Παναγιώτατος εξέφρασε την συγκίνησή του ότι 
μεταξύ των πεσόντων είναι και ο Πολύδωρος Χατζής, ο κατά σάρκα αδερφός του 
πνευματικού πατέρα Μακαριστού Μητροπολίτη Χαλκηδόνος Μελίτωνα. Τόνισε 
ότι την ίδια συγκίνηση αισθάνεται όταν επισκέπτεται το Γενικό Προξενείο της 
Ελλάδος στην Πόλη όπου υπάρχει παρόμοιο μνημείο για τους πεσόντες. Έκλεισε 
τον λόγο ο Παναγιώτατος αναφέροντας ότι παραμένει το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο στο Φανάρι αμετακίνητο ακολουθώντας το παράδειγμα της 
ταπεινότητας του Κυρίου Ημών Ιησού Χριστού. Ευχαρίστησε τον Μητροπολίτη 
Νέας Σμύρνης για την συνεχή του αρωγή στους Κωνσταντινουπολίτες—Ιμβρίους.   



 ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ κ. ΝΙΚΟΥ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗ  
 

    ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ ! 
 
     ΘΑ ΗΘΕΛΑ ΚΑΙ ΕΓΩ ΜΕ ΤΗΝ ΣΕΙΡΑ ΜΟΥ ΝΑ ΕΚΦΡΑΣΩ ΣΤΟΝ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΤΟ 
ΣΤΟΝ ΑΓΑΠΗΤΟ ΜΑΣ ΚΑΙ ΑΚΟΥΡΑΣΤΟ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ κ.κ.  
ΒΑΡΘΟΛΩΜΑΙΟ, ΤΑ ΣΕΒΗ ΚΑΙ ΤΙΣ ΠΙΟ ΘΕΡΜΕΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ ΜΑΣ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΙΜΗ 
ΠΟΥ ΜΑΣ ΕΚΑΝΕ, ΝΑ ΑΦΙΕΡΩΣΕΙ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΟΛΥΤΙΜΟ ΧΡΟΝΟ ΤΟΥ, ΤΗΝ 
ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΝΑ ΔΩΣΕΙ ΕΝΑ ΤΡΙΣΑΓΙΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΣΟΝΤΕΣ ΚΩΝ/
ΠΟΛΙΤΕΣ ΕΦΕΔΡΟΥΣ ΚΑΙ ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΘΥΣΙΑΣΤΗΚΑΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΤΡΙΔΑ. 
 
   ΚΥΡΙΕΣ ΚΑΙ ΚΥΡΙΟΙ, 
 
   ΘΑ ΗΘΕΛΑ ΝΑ ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΣΩ ΤΟΥΣ ΔΥΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥΣ ΤΟΥ ΠΑΛΑΙΟΥ ΦΑΛΗΡΟΥ.  
ΤΟΝ ΝΥΝ κ. ΓΙΑΝΝΗ ΦΩΣΤΗΡΟΠΟΥΛΟ ΚΑΙ ΤΟΝ ΠΡΩΗΝ ΚΑΙ ΣΗΜΕΡΙΝΟ ΒΟΥΛΕΥΤΗ 
ΤΗΣ ΝΔ. ΤΟΝ κ. ΔΙΟΝΥΣΗ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗ, ΓΙΑ ΤΟ ΟΙΚΟΠΕΔΟ ΠΟΥ ΜΑΣ 
ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΑΝ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΟ ΟΤΙ ΕΙΝΑΙ ΠΑΝΤΑ ΚΟΝΤΑ ΣΕ ΕΜΑΣ ΤΟΥΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΕΣ. 
 
   ΕΝΑ ΜΕΓΑΛΟ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ ΟΦΕΙΛΟΥΜΕ ΚΑΙ ΣΤΟ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ.  
ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ ΕΠΙΣΗΣ ΤΟΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΗ ΤΟΥ ΜΝΗΜΕΙΟΥ, ΓΝΩΣΤΟ ΓΛΥΠΤΗ ΚΑΙ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΠΡΑΞΙΤΕΛΗ ΤΖΑΝΟΥΛΙΝΟ ΠΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΕ ΚΑΙ ΕΦΤΙΑΞΕ ΕΝΑ 
ΑΠΟ ΤΑ ΩΡΑΙΟΤΕΡΑ ΜΝΗΜΕΙΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΜΑΣ, ΜΕ ΜΟΤΙΒΑ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΣΟΦΙΑΣ. 
 
   ΕΙΧΑ ΤΗΝ ΤΙΜΗ ΝΑ ΓΝΩΡΙΣΩ ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ ΤΟΥΣ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΥΣ ΕΠΙΖΗΣΑΝΤΕΣ 
ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ, ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΙ ΗΡΩΕΣ ΤΟΝ ΑΧΙΛΛΕΑ ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟ, ΤΟΝ ΔΗΜΗΤΡΙΟ 
ΝΙΚΟΛΑΪΔΗ, ΤΟΝ ΓΕΩΡΓΙΟ ΣΟΥΡΜΕΛΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΘΑΝΟΝΤΑ ΑΝΤΩΝΗ 
ΜΟΥΡΤΖΙΑΔΗ. 
 
  ΤΟ ΠΑΡΑΠΟΝΟ ΤΩΝ ΣΥΓΓΕΝΩΝ ΤΩΝ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ, ΗΤΑΝ ΠΩΣ ΠΟΤΕ ΔΕΝ 
ΦΤΙΑΧΤΗΚΕ ΚΑΙ ΓΙΑ ΑΥΤΟΥΣ ΕΝΑ ΜΝΗΜΕΙΟ…ΤΟΥΣ ΥΠΟΣΧΕΘΗΚΑ ΠΩΣ ΘΑ 
ΠΡΟΣΠΑΘΗΣΩ ΝΑ ΤΟ ΦΤΙΑΞΩ ΚΑΙ ΕΠΙΣΗΣ ΝΑ ΓΡΑΨΩ ΕΝΑ ΒΙΒΛΙΟ ΜΕ ΤΙΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ 
ΤΟΥΣ. 
   



   ΕΙΜΑΙ ΕΥΤΥΧΗΣ ΓΙΑΤΙ ΜΕ ΤΗΝ ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΟΥ ΘΕΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΚΟΥ ΜΟΥ 
ΦΙΛΟΥ ΕΛΛΗΝΟΑΜΕΡΙΚΑΝΟΥ ΤΩΡΑ, ΣΤΑΥΡΟΥ ΒΕΛΕΤΣΗ ΦΤΙΑΞΑΜΕ ΑΥΤΟ ΤΟ 
ΜΝΗΜΕΙΟ. ΛΙΓΟ ΚΑΙΡΟ ΜΕΤΑ ΜΠΟΡΕΣΑ ΜΕ ΤΗΝ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΗ 
ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ ΝΑ ΓΡΑΨΩ ΚΑΙ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ.  
 
   ΘΕΛΩ ΝΑ ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΣΩ ΟΛΟΥΣ ΕΣΑΣ, … ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΟΥΣΙΑ 
ΣΑΣ…, ΚΑΙ ΝΑ ΕΚΦΡΑΣΩ ΕΝΑ ΜΕΓΑΛΟ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ ΣΤΟΝ ΑΚΟΥΡΑΣΤΟ ΠΡΟΕΔΡΟ 
ΤΗΣ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ κ. ΝΙΚΟ 
ΟΥΖΟΥΝΟΓΛΟΥ . 
 
  ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΤΕ, ΧΘΕΣ ΕΒΛΕΠΑ ΤΗΝ ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑ ΚΑΙ ΤΟΝ ΠΛΟΥΤΟ ΤΟΥ 
ΒΑΤΙΚΑΝΟΥ ΚΑΙ ΤΗΝ ΣΥΝΕΚΡΙΝΑ ΜΕ ΤΟ ΔΙΚΟ ΜΑΣ ..ΤΟ ΔΡΟΜΑΚΙ ΣΤΟ ΦΑΝΑΡΙ, 
ΠΙΣΤΕΨΤΕ ΜΕ ΑΙΣΘΑΝΘΙΚΑ ΤΑΠΕΙΝΑ ΥΠΕΡΗΦΑΝΟΣ, ΠΙΟ ΚΟΝΤΑ ΣΤΟΝ ΘΕΟ ΚΑΙ 
ΣΤΙΣ ΑΞΙΕΣ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΥ. 
 
  ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ 
 



  



 Εκδηλώσεις Μνήμης για την Αντίσταση των Ρωμιών της 
Κωνσταντινούπολης την άνοιξη του 1453 υπό την Ηγεσία του Αυτοκράτορα 

Κωνσταντίνου ΙΑ’ Παλαιολόγου  
  Στην 562η επέτειο της Άλωσης της Πόλης η ΟιΟμΚω μαζί με τα μέλη 
σωματεία της, οργάνωσε το Ιερό Μνημόσυνο που εψάλη στον Ι. Μητροπολιτικό 
Ναό Ευαγγελισμού της Θεοτόκου προεξάρχοντος  
του Σεβασμιώτατου Μητροπολίτη Λαοδικείας κ. 
Θεοδώρητου την Κυριακή 25 Μαΐου 2025. 
Ακολούθησε κατάθεση στεφάνων στον Ανδριάντα 
του Αυτοκράτορα Κωνσταντίνου Παλαιολόγου και 
στο Μνημείο του Άγνωστου Στρατιώτη στην 
Πλατεία Συντάγματος. Καταθέσαν στεφάνια εκ 
μέρους της ΒτΕ η βουλευτής κα. Σοφία Βούλτεψη  
και εκ μέρους της ελληνικής Κυβέρνησης ο 
Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Ιωάννης Μιχαήλ  
Λοβέρδος. Φέτος εκ μέρους των 
Κωνσταντινουπολιτών κατέθεσε στεφάνι στον 
Ανδριάντα του Αυτοκράτορα  ο εκπρόσωπος του 
Συλλόγου Μουσικοφίλων εκ Κωνσταντινουπόλεως κ. Ευάγγελος Κίσσας ενώ στο 
Μνημείο Αγνώστου Στρατιώτη ο κ. Νίκος Ουζούνογλου, Πρόεδρος της ΟιΟμΚω. 
Στεφάνια επίσης κατέθεσαν οι εκπρόσωποι του Περιφερειάρχη Αττικής κα. 
Σοφία Αλυμαρά, του Δήμου Αθηναίων κα. Ζαχαρούλα Αγρογιάννη και σωματεία. 
 Η ηρωική και ύψιστη αντίσταση που προέβαλαν υπό την ηγεσία του 
Αυτοκράτορα τους Κωνσταντίνου Παλαιολόγου Δράγατση μια από τις πλέον 
ηρωικές μορφές στις χιλιάδες Ιστορίες του Ελληνισμού. Θα πρέπει να 
μνημονεύουμε μαζί και τους λόγους αλλά συμμάχους χριστιανούς της Δύσης με 
πρώτο τον Ιουστινιάνη. Η μνήμη και η απόδοση τιμής στους υπερασπιστές της 
Πόλης έχει σημασία εξαιρετική αφού αυτοί δεν μάχονταν πρωτίστως για την 
εντειχισμένη Βασιλίδα των πόλεων, αλλά περισσότερο για τις αξίες που 
αντιπροσώπευε η πανάρχαια παράδοσή τους με οικουμενικές αξίες. Οι 
αμυνόμενοι με πρώτο τον Αυτοκράτορα Κωνσταντίνο είχαν βαθιά συναίσθηση 
ότι ήταν οι φορείς υπερασπιστές της Χριστιανοσύνης, της Ορθοδοξίας αλλά της 
σύνθεσης του Ελληνικού Πολιτισμού που αρχίζει από τα Ομηρικά έπη- της 
κλασικής Ελλάδας μαζί με τον Μέγα Αλέξανδρο αλλά και τις χιλιόχρονες 
παραδόσεις της αρμονικής σύνθεσης της Ρωμαϊκής κρατικής παράδοσης νόμων 
και οργάνωσης.  



 Η μέχρι σήμερα μοναδική ιστορική επιτυχία υπήρξε η Ανατολική Ρωμαϊκή 

Αυτοκρατορία – το Βυζάντιο δημιούργησε ένα συνθετικό οικουμενικό πολιτισμό, 

προσέφερε πολιτισμό σε όλους τους λαούς που είτε ήταν σε θέση να τον δεχτούν 

και να προοδεύσουν κοινωνικά και πολιτισμικά. Όμως ακόμα επηρέασε με θετικό 

τρόπο και τις κρατικές οντότητες που ήταν ριζικά εχθρικές προς αυτό. Τόσο προς 

τους Σλαβογενείς, Δυτικούς αλλά και 

στους ισλαμικούς λαούς προσέφερε 

απλόχερα δρόμους προόδου που τους 

μετέτρεψε από νομαδικές φυλές σε 

συγκροτημένες κοινωνίες με κρατικές 

οντότητες. Είναι πολύ σημαντικό στο 

σημερινό κόσμο που συνταράσσεται 

από τοπικούς πολέμους με την 

καταβαράθρωση της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας, ότι το Βυζάντιο κατ’ 

εξοχή είχε ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα και η παράδοση του αυτή στηριζόταν 

στην κοινοτική οργάνωση που καλλιέργησε και ήταν αυτή η οργάνωση υπό την 

καθοδήγηση του Οικουμενικού Πατριαρχείου, που ευτυχώς συνεχίζεται 

αδιάκοπα μέχρι σήμερα, έσωσαν το Γένος από ολοκληρωτικό αφανισμό στους 

αιώνες που ακολούθησαν που Ρωμιοί ζούσαν εξ ορισμού με στέρηση 

στοιχειωδών δικαιωμάτων τους.  

Ακόμα και την ύστατη περίοδο το Βυζάντιο-όπως είχε κάνει πολλές φορές στην 

χιλιόχρονη και πλέον ιστορία του – έδειξε ότι μπορεί να αναγεννηθεί. Το 1400 

ήταν βέβαιο ότι η Πόλη θα έπεφτε στα στρατεύματα του Βαγιαζήτ 

ονομαζόμενου Κεραυνού. Ο Μανουηλ Β’ βρισκόμενος στη Δύση να ζητήσει 

αρωγή έβλεπε ότι οι σπαρασσόμενοι με πολέμους μεταξύ τους Δυτικοί δεν 

υπήρχε ελπίδα να βοηθήσουν. Η εισβολή από την Ασία του Τιμούρ και η ένταξη 

του Βαγιαζίτ στην Άγκυρα έδωσε ανάσα ζωής στο Βυζάντιο για 50 χρόνια που 

υπήρξε πολύ σημαντική αφού στον μισό αυτό αιώνα επέτυχε αφ’ ενός να 

μεταλαμπαδεύσει τον πολιτισμό του μαζί με τις επιστήμες που είχε 

κληρονομήσει της Αρχαίας Ελλάδος συμπολιτών του, αποτελεί ύψιστο 

παράδειγμα για το σήμερα και τους αιώνες που θα έρθουν. 



 Εκπροσώπηση της ΌΙ.ΌΜ.ΚΩ. στον Ό.Η.Ε. στην Νέα Υόρκη  
 
ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ, ΗΠΑ. Στο πλαίσιο του Διαλόγου του Πρέσβη της Μόνιμης Αντιπροσωπείας της 
Ελλάδας στον ΟΗΕ, Ευάγγελου Σέκερη, με οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών, η 
Οικουμενική Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών εκπροσωπήθηκε από τη δημοσιογράφο-
κοινωνιολόγο, Δρα Δέσποινα Αφεντούλη, θέτοντας ερώτηση για την ελληνική μειονότητα 
στην Τουρκία. Ας σημειωθεί ότι η εν λόγω πρωτοβουλία, η οποία λήφθηκε με την ευκαιρία 
ανάληψης της Προεδρίας του Συμβουλίου Ασφαλείας (Σ.Α.) από την Ελλάδα, 
πραγματοποιήθηκε στις 9 Μαΐου 2025 
στην έδρα του Οργανισμού των 
Ηνωμένων Εθνών (Ο.Η.Ε.) στη Νέα 
Υόρκη. 
 
Ειδικότερα, η Δρ Δέσποινα Αφεντούλη 
συνεχάρη τον πρέσβη κ. Ευάγγελο 
Σέκερη για την ανάληψη της 
προεδρίας, καθώς επίσης τον 
ευχαρίστησε για την ευκαιρία να 
τεθούν ερωτήσεις άμεσα ή έμμεσα 
συνδεδεμένες με θέματα που χειρίζεται 
το Σ.Α. του ΟΗΕ. Έχοντας υπ’ όψη στο 
Ψήφισμα 60/147 της Γενικής 
Συνέλευσης του Ο.Η.Ε., αναφορικά με 
την προστασία και την προώθηση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, η Δρ 
Αφεντούλη ανέφερε: «Η 
Ελληνορθόδοξη μειονότητα στην 
Τουρκία κινδυνεύει να αφανιστεί 
εξαιτίας των παραβιάσεων - κατά το 
παρελθόν - από το κράτος της Τουρκίας 
σε επίπεδο ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
και δικαιώματα των μειονοτήτων, με 
αποτέλεσμα από τα 130.000 μέλη της 
Ελληνορθόδοξης μειονότητας, να έχουν μείνει σήμερα λιγότερα από 1.500. Ποια είναι η 
θέση της Ελλάδας σε σχέση με τις μειονότητες στην Τουρκία που είναι στα πρόθυρα 
αφανισμού λόγω παραβιάσεων του παρελθόντος; Σε ποιο βαθμό, μπορεί το Σ.Α. να λάβει 
πρωτοβουλίες για συγκεκριμένες περιπτώσεις, όπως η περίπτωση της Ελληνορθόδοξης 
Μειονότητας στην Τουρκία;» 
 
 

Ο Πρέσβης της Ελλάδος στον Ο.Η.Ε. κ. Ευάγγελος 

Σέκερης, η Δρ Δέσποινα Αφεντούλη και Αζιέλ-

Φίλιππος Γουλανδρής-Γεν. Γραμματέας της Παγκό-

σμιας Ομοσπονδίας Συνδέσμων Ην. Εθνών 

(από αριστερά προς δεξιά)  



 Ο πρέσβης, Ευάγγελος Σέκερης, επικαλούμενος την 
εμπειρία του ως Γενικός Πρόξενος στην 
Κωνσταντινούπολη, απάντησε, όπως δήλωσε και στο ΑΠΕ
-ΜΠΕ, ότι αν και το θέμα «δεν εμπίπτει άμεσα στην 
αρμοδιότητα του Συμβουλίου Ασφαλείας», υπάγεται στο 
ευρύτερο πλαίσιο προστασίας των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων στο Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
στη Γενεύη. Τόνισε δε πως «Ο σεβασμός των 
δικαιωμάτων των μειονοτήτων είναι θεμελιώδης αρχή. 
Όλα τα κράτη μέλη πρέπει να το τηρούν. Αυτή είναι 
επίσης μια θέση αρχής και της χώρας μου, αλλά νομίζω 
όλων των χωρών». 

Η Δρ. Δέσποινα Αφεντούλη—

εθελόντρια και εκπρόσωπος της ΟιΟ-

μΚω στον ΟΗΕ—Νέας Υόρκης  

 Δύο Γραπτές Δηλώσεις της Όικουμενικής Όμοσπονδίας Κωνσταντινουπολι-

τών στην 59η Συνεδρία του Συμβουλίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 

Υποβλήθηκαν δύο έγγραφες Δηλώσεις στα πλαίσια της 59ης Συνεδρίας HRC 

του Ο.Η.Ε. στην Γενεύη. Η 1η αφορά το χρονίζων ζήτημα της δοικητικής ακατα-

στασίας που επικρατει στο Μείζον Φιλανθρωπικό Ίδρυμα Βαλουκλή παρά την 

προ 15 μηνών κατηγορηματική απόφαση του Ανώτατου Συνατγματικού Δικα-

στηρίου της Τουρκίας που τον πλέον σαφή τρόπο ζήτησε την διενέργεια εκλο-

γών που έχουν να γίνει ουσιαστικά από το 1969, αφού οι εκλογές του 1991 

ήταν παροδεία εκλογών αφού οι υποψήφιοι ήταν και οι εφορευτική επιτροπή. 

Η 2η δήλωση αφορά το μείζον ζήτημα του μέλλοντος  της Ελληνορθόδοξης 

Μεινότητας στην γενέτειρα της Πόλη εν όψη της συμπλήρωσης 70 ετών από το 

Πογκρόμ της 6-7 Σεπτεμβρίου 1955 και 60 ετών από τις μαζικές Απελάσεις των 

εξαιρούμενων της Ανταλλαγής των πληθυσμών Ελλήνων υπηκόων μελών της 

Ελληνορθόδοξης Μειονότητας της Πόλης που αποτελεί την πλέον βάναυση πα-

ραβίαση της Συνθήκης της Λωζάννης αλλά και της Ευρωπαϊκής Σύμβασης των 

Δικαιωμάτων του Ανθρώπου που η Τουρκία υπήρξε μέλος από το 1954.  

 



 

Human Rights Council 
Fifty-ninth session 
16 June–11 July 2025, Agenda item 2 

Annual report of the United Nations High Commissioner for Human Rights and reports of 
the Office of the High Commissioner and the Secretary-General 

Written statement  submitted by Ecumenical Federation of Constantinopolitans, a non-
governmental organization in special consultative status 

The Secretary-General has received the following written statement which is circulated in 
accordance with Economic and Social Council resolution 1996/31. 

 
The Violation of the Greek-Orthodox Minority of Istanbul’s Freedom of Association in 

relation to the Major Minority Welfare Foundation Balikli 
[19 May 2025] 

  According to articles 40 and 42 of the international Treaty of Lausanne Treaty (1923) , non-

Muslim minorities have the right to administer themselves their welfare foundations. The 

Greek-Orthodox minority of Istanbul, which is recognised by the same Treaty,had a 

population of 125.000 at that time, while today it consists of less than 1000 persons, due to a 

series of severe violations of minority and human rights during the period 1923-2003, as 

already presented several times at the U.N. meetings and elsewhere. The Minority holds 70 

welfare foundations in the wider region of Istanbul, the largest and most important one of 

which, is the Balikli Philanthropic Foundation. Many health clinics are installed  in its central 

premises as well as a home for the elderly. Balikli is the  wealthiest Foundation, possessing 

significant real estate properties in Istanbul. The laws of the Republic of Türkiye provide that 

elections are held in the non-Muslim welfare foundations to elect their administrations, as an 

expression of the freedom of association and as provided in the Treaty of Lausanne. However, 

in the Balikli Foundation, no elections took place since 1991with the unexplicable tolerance 

of the General Directorate of Welfare Foundations (GDWF). During the same period of time, 

elections took place in (other) minority foundations, three times. This situation has created 

several administrative and economic problems to Balikli Foundation; most importantly, it has 

alienated the Foundation from the Minority to which it belongs, since its administration is not  
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 elected, for more than 33 years, from the Minority. 

   In June 2022 the Government of the Republic of Türkiye issued a new regulation on 

elections for administrations of minority foundations; however welfare foundations that 

incorporate hospitals as is the case of Balikli, were exempted. It was provided that a special 

regulation would be issued for foundations incorporating hospitals until the end of 2022 and 

election would take place before the end of 2023. However, this never happened. 

   Members of the Minority filed an appeal to Turkish courts to stop this long-lasting violation 

of freedom of association; after 10 years, having exhausted all Instances,  the Supreme 

Constitutional Court of Türkiye  ruled that failure to hold elections at the Balikli Foundation 

for 33 years is a serious violation of the right of association and requested from GDWF to 

organise elections without further ado (Application Number 2019/5202, Date of Decision: 

19/12/2023, State Journal date and number: 20/5/2024-32551). The GDWF, claiming the 

absence of a regulation for elections, fails to implement the judgement of the Supreme 

Constitutional Court. 

  The authorities of the Republic of Türkiye are invited to take all necessary measures in order 

for democratic elections to take place in the Balikli Hospital, to enable the G.O.Minority to 

exercise its freedom of association by electing the administration of its welfare foundation. 

—————————- 

Written statement submitted by Ecumenical Federation of Constantinopolitans, a non-

governmental organization in special consultative status 

The Secretary-General has received the following written statement which is circulated in 

accordance with Economic and Social Council resolution 1996/31. 

[19 May 2025] 

The survival of the ever-diminishing Greek-Orthodox Minority of Istanbul 70 years after the 

Massive Pogrom of 6-7 September 1955 and 60 years after the Large-Scale Deportations of 

1964-65: The urgent need for Remedy Measures 

 

The Ecumenical Federation of Constantinopolitans (hereinafter, EFC) submits this written 

statement as the all-world federative body of the associations of the Greek-Orthodox 

Minority (hereinafter, the Minority) of Istanbul forced to live out of their native city, Istanbul, 

due to severe human rights violations inflicted upon them throughout the 20th century by 

the Governments of the Republic of Türkiye (hereinafter, the R.T.). 



   Brief Description of Historical Facts 

The legal status of the Minority is established by the Lausanne Treaty (24 July 1923) which is 

the international act that ensued the founding of the R.T. 

 During the 20th century the Minority has suffered severe human and minority rights 

violations, in breach of the Lausanne Treaty (articles 38-44), to such an extent, that presently 

the rights guaranteed by the Lausanne Treaty are restricted to the mere recognition of the 

legal status of (69) individual welfare foundations. 

  In brief, the most severe violations suffered, are: 

(a) Although the Minority members were exempted from the Greek-Turkish Exchange of 

Population irrespective of their citizenship , two severe violations of their rights forced the 

majority of the Minority members to expatriation: (1) the Prohibition of 20 professions (law 

2007 of 1932) and (2) the Mass scale deportation during the years 1964-65 . 

(b) During 1941-42 the Minority members aged 18-45 were sent to work battalion groups 

under severely adverse living conditions . 

(c) During 1942-44 a huge Capital Tax had been imposed, specifically designed and 

implemented for all non-Muslim minorities, aiming at their economic destruction . 

(d) In the night 6-7 September 1955 the Minority had been the victim of one of the most 

devastating Pogrom in the post Second World War era , . 

(e) The “Special Committee of Minorities (Azınlıklar Taali Komisyonu)” was established in 

1962, at the Prime Minister Office, with powers superseding the legislative, judiciary and 

executive powers, in order to devise and implement a long-term policy aiming at and, in any 

case, having the effect of, the extinction of the Minority. Until the abolition of the Committee, 

in 2004, by the Government under the Prime Minister of R.T. Erdogan, many anti-minority 

actions were implemented; indicatively: 

a. Freezing property rights of properties privately-owned by the Minority members who 

had earlier been deported in massive scale (12.500 in the period March 1964 – September 

1965) through a “Secret Decree” for 1984 to1987 . 

b. Massive scale confiscation of the Minority Welfare Foundation by a decision of the 

Council of the State of R.T., reasoning that “even though the Minority Welfare Foundation 

belongs to citizens of R.T. such citizens are at the same time ‘foreigners’” therefore, their 

Foundations cannot acquire (new) properties after the inventory and registration of the 

immovable property they owned, which took place in 1936. 

 



 c. Severe restrictive measures against Minority schools 

d. Minority members and/or Minority welfare foundations had been deprived of the right 

to a fair trial, by impartial courts, under the pretext of “national interest”. 

e. The Minority Welfare Foundations had been subjected to excessively strict control 

mechanisms, prohibiting even minor building repairs. 

f. During 1980-2003, eight Minority Welfare Foundations were declared “Fused”, a status 

resulting in their administration being overtaken directly by the General Directorate of 

Welfare Foundations. 

g. All historic post-Byzantine monasteries at the Istanbul islands (Prince islands) were 

declared “Fused”, during the 1930s. 

h. mass-scale, systematic deprivation of citizenship: more than 40.000 members of the 

Minority were stripped of their R.T. citizenship. 

The aforementioned acts were flagrant violations of both, the Constitutional Law of R.T. and 

of the L.T. 

Presently, the Minority numbers approximately 1200 persons, while in 1955, prior to the 

Pogrom of 6-7/9/1955, the Minority population was 100.000 persons. Much of the existing 

population of the Minority in Istanbul is over the age of 60, which further contributes to its 

diminishment, at a fast pace. 

The situation in the last 22 years 

We would like to clearly state that since the Justice and Development Party (Adalet ve 

Kalkınma Partisi) came to power, in 2003, a noticeable positive change of attitude towards 

the non-Muslim minorities is observed. However, many issues, such as the ones referred 

further below in section 4, remain unresolved. Starting the year, EFC cooperated with R.T. 

authorities and submitted several remedy measures. 

Pending Problems faced by the Minority 

a. Welfare Foundations: 

- The largest and wealthiest Minority Foundation Balikli Elderly House and Hospital 

(est.1743) is being administered for the last 34 years by a Board that is not elected, contrary 

to the Laws of R.T. As a result, it has been alienated from the Minority. In May 2024 the 

Constitutional Higher Court of R.T. following a 10-year court procedure and legal efforts of 

Minority members issued a ruling on the violation of laws in relation to this  situation, 



 - Following the long-awaited (for almost 10 years) Election Regulation (17 June 2022) 

elections for the Boards of the Minority Welfare Foundations took place. However, the 

Regulation poses severe procedural and other restrictions, specifically for Welfare 

Foundations of the G.O. Minority, 

- 24 Minority Foundations are under the status of “Fused-Mazbut”, therefore they are 

administered by  the General Directorate of Welfare Foundations, being deprived of the right 

to elect their administration boards. 

- The non-recognition of the Ecumenical Patriarchate as a legal entity (refusal to 

attribute legal personality) continues to cause difficulties to the second largest Christian 

Church of the World. 

b. Three historic Churches in the district of Karaköy and their immovable property are 

under the illegal occupation of a pseudo-church, self-declared as “Turkish-Orthodox”. 

c. Problems faced by the expatriate members of the Minority: 

- The participation of expatriated members  of the Minority to the administration of 

Welfare Foundations was prohibited by the Regulation of Elections of 17/6/2022. 

- Children and off-springs of the expatriated members of the Minority are not allowed to 

register in Minority Schools as regular students. 

-         The restitution of citizenship, in particular the acquisition of citizenship by the members 

of the expatriate Minority, faces many obstacles and difficulties. 

The issue to be addressed urgently is one: 

The fundamental issue arising from all the above, is the imminent danger of the total 

extinction of the Minority. The only way to address this issue effectively  is to support the 

repatriation of members of young generations of the Expatriated Minority members to their 

ancestors’ native City Istanbul, by implementing a program which EFC has submitted several 

times to the authorities of R.T. 

 

This issue has not received the attention it deserves in the context of Human - Minority 

Rights Law, being only addressed, up to now, by the UN General Resolution 60/147. 

 

R.T. is invited to address the mentioned overall issue, the most urgent being the support of 

the REPATRIATION PROGRAM of Minority members. 

 

 



 

Εγκαίνια της αποκλειστικής έκθεσης φωτογραφίας «ΜΑΡΙΌΥΠΌΛΗ. Η ζωή στα όρια της 
αποκάλυψης» στην Αθήνα για την 3η επέτειο από την κατάληψη  

της πόλης από τα ρωσικά στρατεύματα. 
 
Στις 22 Μαΐου 2025 στην Αθήνα έγιναν τα επίσημα εγκαίνια αποκλειστικής 

φωτογραφικής έκθεσης «ΜΑΡΙΟΥΠΟΛΗ. Η ζωή στα όρια της 
αποκάλυψης» στο Καστρίτσειο Μουσείο Πολιτισμού της 
Κωνσταντινούπολης για την τρίτη επέτειο από την κατάληψη της 
πόλης από τα ρωσικά στρατεύματα.  

 
Η έκθεση φωτογραφίας περιλαμβάνει 50 έργα πολύ 

γνωστών φωτογράφων της Μαριούπολης: του Βίκτορ Ντεντόβ, της 
Αντζέλα Μπιλοντίντ, του Σεργίι Μακάροβ, της Ολένα Σουγάκ, της 
Αλίνα Κομαρόβα, του Λεβ Σαντάλοβ και του Μαξίμ Σαγαϊντάκ. Οι 
φωτογράφοι Ντεντόβ και Σαγαϊντάκ έχασαν την ζωή τους κατά την 
διάρκεια των εχθροπραξιών στην πόλη. Οι φωτογραφίες τους 
απεικονίζουν τα διαφορετικά στάδια της ζωής μιας ουκρανικής 
πόλης με ελληνικές ρίζες, την εθνική της απόχρωση, τη συνένωση 
των πολιτισμών και τη μνήμη του μεγαλείου της «πόλης της 
Μαρίας» και τη βάρβαρη καταστροφή της από τον ρωσικό 
στρατό. 

 

Ο Πρόεδρος της Κοινοβου-
λευτικής Επιτροπής φιλίας 
Ελλάδος—Ουκρανίας κ. Γ. 

Σταμάτης  



 Η εκδήλωση άνοιξε επίσημα με χαιρετισμό του Βουλευτή Επικρατείας της Νέας 

Δημοκρατίας και του Πρόεδρου της Κοινοβουλευτικής Ομάδας Φιλίας Ελλάδας-Ουκρανίας, 

κ. Γιώργου Σταμάτη, του Επιτετραμμένου της Πρεσβείας της Ουκρανίας στην Ελλάδα, κ. 

Volodymyr Lyashenko, του Προέδρου της Οικουμενικής Ομοσπονδίας Κωνσταντινουπολιτών, 

κ. Νικόλαου Ουζούνογλου, και της Αντιπρόεδρου της Ένωσης Ελλήνων της Ουκρανίας στην 

Ελλάδα, κα. Σβιτλάνα Πετροπούλου. 

 
Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν επίσης ο Πρέσβης του Βασιλείου της Σουηδίας, οι 

Πρέσβεις Λετονίας και Εσθονίας, ο Πρόεδρος τoν Σύλλογο ενίσχυσης και προβολής 
πολιτιστικής κληρονομιάς «Τρεμβίτα», εκπρόσωποι της Ένωσης Ενωμένης Ουκρανικής 
Διασποράς στην Ελλάδα, ΜΜΕ και κάτοικοι της Αθήνας. 

 
Ο κύριος σκοπός της έκθεσης φωτογραφίας είναι το κάλεσμα προς την παγκόσμια 

κοινότητα να συνεχίσει να μιλάει για την τραγωδία της Μαριούπολης, να θυμάται όλα τα 
αθώα θύματα, τους γενναίους υπερασπιστές της πόλης και τους Έλληνες της Μαριούπολης, 
των οποίων ο μοναδικός πολιτισμός απειλείται τώρα με εξαφάνιση. 

 

Διοργανωτές: η Ένωση Ελλήνων της Ουκρανίας στην Ελλάδα, η Ομοσπονδία 

Ελληνικών Συλλόγων της Ουκρανίας υπό την αιγίδα της Πρεσβείας της Ουκρανίας στην 

Ελλάδα  και με την υποστήριξη της Οικουμενικής Ομοσπονδίας Κωνσταντινουπολιτών. 

 

 



 Φωτογραφίες από τα Εγκαίνια της Έκθεσης για την Μαριούπολη 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    



 Όμιλία της κα. Σβιτλάνα Πετροπούλου, Αντιπροέδρου του Συλλόγου 

Προσφύγων Ελλήνων από την Όυκρανία  

στα Εγκαίνια της Έκθεσης για την Μαριούπολη 
Αξιότιμες κυρίες, αξιότιμοι κύριοι! Με χαρά σας καλωσορίζουμε σήμερα στο Καστρίτσειο 

Μουσείο Πολιτισμού της Κωνσταντινούπολης στα εγκαίνια της αποκλειστικής 

φωτογραφικής έκθεσης «ΜΑΡΙΌΥΠΌΛΗ. Η ζωή στα όρια της αποκάλυψης», η οποία είναι 

αφιερωμένη στην πόλη της Μαριούπολης, το μεγαλύτερο κέντρο και καρδιά του Ελληνισμού 

στην Ουκρανία. Η πόλη που έγινε μια αιματηρή πληγή για 

όλους τους Ουκρανούς, για κάθε Έλληνα της Ουκρανίας. 

   Όνομάζομαι Σβιτλάνα Πετρόπουλου, είμαι Ελληνίδα από 
την Αζοφική περιοχή της Ουκρανίας και είμαι Αντιπρόεδρος 
της Ένωσης Ελλήνων της Ουκρανίας στην Ελλάδα. Για μένα 
προσωπικά, η Μαριούπολη είναι κάτι περισσότερο από μια 
ουκρανική πόλη με ελληνικές ρίζες, είναι ένα χαμένο σπίτι και 
πόνος για δεκάδες χιλιάδες Έλληνες στην Ουκρανία. 
   Στις 24 Φεβρουαρίου 2022 (πριν από 3 χρόνια), ξεκίνησε η 
ολοκληρωτική εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, αλλά ο 
πόλεμος που διεξάγει το Κρεμλίνο εναντίον της χώρας μας 
συνεχίζεται εδώ και περισσότερα από 11 χρόνια. 
    Η ένοπλη επίθεση της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας, η οποία 
ξεκίνησε με την προσωρινή κατοχή της χερσονήσου της 
Κριμαίας στις 20 Φεβρουαρίου 2014 και ορισμένων εδαφών στις περιφέρειες Ντoνέτσκ και 
Λουχάνσκ, εξελίχθηκε σε πόλεμο μεγάλης κλίμακας στις 24 Φεβρουαρίου 2022. Κάθε μέρα, 
τα ρωσικά στρατεύματα συνεχίζουν να σκοτώνουν αμάχους, να καταστρέφουν υποδομές και 
να κατεδαφίζουν ουκρανικές πόλεις και χωριά. 
   Μία από τις μεγαλύτερες τραγωδίες αυτού του πολέμου ήταν τα γεγονότα στη 
Μαριούπολη. Μέχρι τις 24 Φεβρουαρίου 2022, σχεδόν μισό εκατομμύριο άνθρωποι ζούσαν 
στη Μαριούπολη. Για 86 ημέρες, μαίνονταν αιματηρές μάχες στην πόλη. Η Μαριούπολη 
έγινε κέντρο πόνου και τόπος τραγικού θανάτου για δεκάδες χιλιάδες ανθρώπους των 
οποίων η ζωή αφαιρέθηκε από τον ρωσικό στρατό. 
   Σήμερα συγκεντρωθήκαμε για να φέρουμε πληροφορίες για την τραγωδία μας στο ευρύ 
κοινό, να δείξουμε τη Μαριούπολη και την ομορφιά της πριν από τον πόλεμο και τη 
βάρβαρη καταστροφή της από τον ρωσικό στρατό μέσα από τις φωτογραφίες των επτά 
φωτογράφων της Μαριούπολης: του Σεργίι Μακάροβ, του Λεβ Σαντάλοβ, της Ολένα Σουγάκ, 
του Βίκτορ Ντεντόβ, της Αντζέλα Μπιλοντίντ, της Αλίνα Κομαρόβα και του Μαξίμ Σαγαϊντάκ. 
Κάθε ένας από τους συγγραφείς των έργων έπρεπε να επιβιώσει από τις πιο τρομερές 
στιγμές του αποκλεισμού της Μαριούπολης το 2022 και να εγκαταλείψει την πόλη 
καταγωγής του. Ο Βίκτορ Ντέντοφ σκοτώθηκε τραγικά κατά τη διάρκεια των ρωσικών 
βομβαρδισμών.  Ο Μαξίμ Σαγαϊντάκ έδωσε τη ζωή του στο Αζόβσταλ, υπερασπιζόμενος την 
πόλη της Μαρίας. 



    Εκ μέρους της Ένωσης Ελλήνων της Ουκρανίας στην Ελλάδα θα ήθελα να ευχαριστήσω 

θερμά τον κ. Ουζούνογλου, για την εξαιρετική συμπαράσταση στην διοργάνωση της έκθεσης 

μας στην Αθήνα και για γόνιμη συνεργασία μας. Θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω τους 

συνεργάτες μας:  την Πρεσβεία της Ουκρανίας στην Ελλάδα,  την Οικουμενική Ομοσπονδία 

Κωνσταντινουπολιτών, την Ομοσπονδία Ελληνικών Συλλόγων Ουκρανίας, την Ένωση 

Ενωμένης Ουκρανικής Διασποράς στην Ελλάδα και τoν Σύλλογο ενίσχυσης και προβολής 

πολιτιστικής κληρονομιάς "Τρεμβίτα". 

   Πριν από την ολοκληρωτική εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία στις 24 Φεβρουαρίου 

2022, η Μαριούπολη ήταν η δέκατη μεγαλύτερη πόλη στην Ουκρανία και η δεύτερη 

μεγαλύτερη πόλη στην περιφέρεια του Ντονέτσκ. Ήταν ένα ισχυρό βιομηχανικό, εμπορικό 

και πολιτιστικό κέντρο της νοτιοανατολικής Ουκρανίας (Ντονμπάς). Η πόλη της 

Μαριούπολης ιδρύθηκε από Έλληνες από την Κριμαία τον δέκατο όγδοο αιώνα, οι οποίοι 

ονόμασαν την πόλη προς τιμήν της «Μητέρας του Θεού» - Πόλη της Μαρίας. 

  Η Μαριούπολη έγινε μια από τις φρικτές αντανακλάσεις του αιματηρού γενοκτονικού 

πολέμου και των πολυάριθμων εγκλημάτων πολέμου του ρωσικού στρατού στην Ουκρανία, 

μια απόδειξη της έλλειψης σεβασμού του εχθρού για την πολιτιστική κληρονομιά και την 

ανθρώπινη ζωή.  

  Ο πρόεδρος της Τηλεόρασης της Μαριούπολης, εθελοντής και δημόσιο πρόσωπο, Μικόλα 

Οσιπένκο, δήλωσε ότι, σύμφωνα με εμπιστευτικές πληροφορίες, 87.000 νεκροί και 26.750 

άγνωστοι άνθρωποι καταγράφηκαν στα νεκροτομεία της Μαριούπολης, ωστόσο, αυτά τα 

δεδομένα δεν είναι καθόλου πλήρη. 

   Παρακαλούμε όλους να τιμήσομε με ενός λεπτού σιγή την τραγωδία της Μαριούπολης και 

τη μνήμη όλων των θυμάτων της ρωσικής επίθεσης. Θυμόμαστε όλους όσους έζησαν, 

πολέμησαν και πέθαναν για την ανεξαρτησία και την εδαφική ακεραιότητα της Ουκρανίας! 

   Προς την προσοχή σας, το ποίημα «The war on-line» του Έλληνα ποιητή από τη 

Θεσσαλονίκη Γιώργου Στρογγύλη, ο οποίος το 2021 έλαβε βραβείο ποίησης από την 

Αμφικτιονία του Ελληνισμού. Το ποίημά του θα διαβαστεί στα ελληνικά η Мargarita 

Gerasimechko από την πόλη Σούμι και στα αγγλικά – ο Giorgos Petrenko από την πόλη 

Kherson. 

   Χειροκροτήστε τους μαθητές/τον μαθητή/την μαθήτρια του Ουκρανικού Σαββατιάτικου 

Σχολείου «Τρέμπιτα». Σας ευχαριστoύμε πολύ! Ο πόλεμος πλήρους κλίμακας συνεχίζεται 

στην Ουκρανία εδώ και περισσότερα από τρία χρόνια και η ρωσική επίθεση συνεχίζεται εδώ 

και ένδεκα χρόνια. Για τον καθένα από εμάς, αυτά είναι χρόνια θάρρους, πόνου, αντοχής και 

ενότητας. Αντιμετωπίζουμε κάθε νέα μέρα με άγχος, αλλά και με πίστη στο καλύτερο. 

Είμαστε ευγνώμονες στους εταίρους και συμμάχους μας (την Ελλάδα, τις χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και την Αμερική) για την ισχυρή υποστήριξη και βοήθεια που παρέχουν 

στην Ουκρανία. Μαζί σας, φέρνουμε τη νίκη της Ουκρανίας πιο κοντά κάθε μέρα και μια 

δίκαιη και διαρκή ειρήνη!! 



     Αγαπητοί Κυρίες και Κύριοι! Στο τέλος του προγράμματός μας, θέλω να ευχαριστήσω 

όλους όσους παρευρέθηκαν στα εγκαίνια της έκθεσης σήμερα για την υποστήριξη και την 

προσοχή σας! 

  Σας προσκαλούμε να γνωρίσετε τα έργα των φωτογράφων της Μαριούπολης στον πρώτο 

και δεύτερο όροφο του μουσείου και να δοκιμάσετε νόστιμα σνακ στον πρώτο όροφο. 

Δόξα στην Ουκρανία! 

—————————- 

Όλοκλήρωση του 1ου Μαθητικού  Διαγωνισμού  

«Η Κωνσταντινούπολη διά μέσου των αιώνων» 
   Στο προηγούμενο Ενημερωτικό Δελτίο είχαν ανακοινωθεί τα βραβεία και οι 

έπαινοι που έλαβαν τα Γυμνάσιο της χώρας. Την Παρασκευή 7 Ιούνιου ώρα 

19.00 οργανώθηκε διαδικτυακή εκδήλωση ως τελική εκδήλωση του Διαγωνισμού 

που προσέλκυσε άνω των 70 Γυμνασίων από όλα τα μήκη και πλάτη της 

Ελλάδος. Στην Διαδικτυακή εκδήλωση συμμετείχαν 85 εκπαιδευτικοί και 

μαθήτριες/ες. Ακολουθούν οι διαφάνειες που προβλήθηκαν από τον Πρόεδρο 

της ΟιΟμΚω. 

 

Κατηγορία 1: Η ίδρυση της Βυζαντίδος από τους 
Μεγαρείς (660-669 π. Χ)

Τίτλος ΕργασίαςΣχολική ΜονάδαΒραβείο

“Στη βαλίτσα της μνήμης μου η 

Πόλη” (πεζό κείμενο)

2ο Γυμνάσιο Άνω Τούμπας 

Θεσσαλονίκης

1ο 

(ισοβαθμία)

Η ίδρυση της Βυζαντίδος από 

τους Μεγαρείς

Ελληνογαλλική Σχολή 

Ευγένιος Ντελακρουά

1ο

(ισοβαθμία)



  
«Η εργασία των μαθητών έγινε με την αποκλειστική καθοδήγηση της φιλολόγου κας Τσώνη 
Αναστασίας μέσα  σε ένα πλαίσιο έρευνας γύρω από το θέμα με αφορμή το μαθητικό συνέδριο 
στην Κωνσταντινούπολη. Την τελική επιμέλεια είχαν οι μαθήτριες Παναγιωτίδου Δήμητρα και Ρέτσι
Γκρέτα της Γ Γυμνασίου».

“Στη βαλίτσα της μνήμης μου η Πόλη”

Αγαπητό κοινό,

Η Κωνσταντινούπολη, αυτή η μαγευτική πόλη, είναι γεμάτη από μνήμες, παραδόσεις και εικόνες 
που διαρκούν στον χρόνο. Η πόλη αυτή, σταυροδρόμι πολιτισμών και εθνών, μας καλεί να 
αναβιώσουμε στιγμές του παρελθόντος, να ταξιδέψουμε στα μονοπάτια της ιστορίας της και να 
ανακαλύψουμε τις κρυμμένες ομορφιές της….

Όταν σκέφτομαι την Πόλη, το πρώτο που έρχεται στο μυαλό μου είναι το παιχνίδι του φωτός πάνω 
στις στέγες της πόλης. 

…………..

Μέσα από

την ποίηση, τη λογοτεχνία και τις ιστορίες της η Κωνσταντινούπολη παραμένει ανοιχτό βιβλίο, που 
καλεί τους αναγνώστες να την διαβάσουν ξανά και ξανά, για να ανακαλύψουν τις αμέτρητες 
πλευρές της, που ποτέ δεν παύουν να γοητεύουν και να εμπνέουν.

Σοφίας Κορωνίδη (Β΄Γυμνασίου)-
Παπαδοπούλου Μαριλένα Φιλόλογος



  

Κατηγορία 2: Η Ίδρυση της Κωνσταντινούπολης 
από τον Μέγα Κωνσταντίνο

Βραβείο Σχολική Μονάδα Τίτλος Εργασίας
1ο 6ο Γυμνάσιο Λάρισας Κωνσταντινούπολη 330μχ « Μία

Πόλη γεννιέται »
2ο Εσπερινό Γυμνάσιο με Λυκειακές

Τάξεις Αστυπάλαιας
Η ίδρυση της Κωνσταντινούπολης

από τονΜέγα Κωνσταντίνο
3ο 6ο Γυμνάσιο Λάρισας Η Ίδρυση της Κων/λης από τον Μ.

Κωνσταντίνο

ΓΚΑΝΤΖΩΡΑ ΦΩΤΕΙΝΗ
Επιβλέπουσα καθηγήτρια: 
ΚΑΛΠΑΚΙΔΟΥ ΔΕΣΠΟΙΝΑ-

ΠΕ02
6ο Γυμνάσιο Λάρισας



 

Εσπερινό Γυμνάσιο Αστυπάλαιας  

Προβολή Βίντεο 

 

6ο Γυμνάσιο Λάρισας 

Προβολή Βίντεο  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ΕΠΑΙΝΟΙ ΚΑΤ. 2

Έπαινος 7ο Γυμνάσιο Χανίων Η Ίδρυση της Κωνσταντινούπολης
Έπαινος 2ο Γυμνάσιο Διδυμοτείχου Η Ίδρυση της Κωνσταντινούπολης

από τονΜέγα Κωνσταντίνο
Έπαινος Ημερήσιο Γυμνάσιο Αιγείρας Ίδρυση Κωνσταντινούπολης



 

 

Κατηγορία 3: Ιστορικά γεγονότα που έλαβαν χώρα 
στην Πόλη

Βραβείο Σχολική Μονάδα Τίτλος Εργασίας
1ο Ημερήσιο Αιγείρας Τα σημαντικότερα γεγονότα στην

Κωνσταντινούπολη
2ο 1ο Γυμνάσιο Πυλαίας Στιγμές Ιστορίας

Κωνσταντινούπολης -Καθρέφτης
των δύο εθνών

3ο

(ισοβαθμία)
5ο Γυμνάσιο Ξάνθης Το Σχίσμα Ανατολής και Δύσης

3ο

(ισοβαθμία)
6Ο Γυμνάσιο Λάρισας Ιστορικά γεγονότα που έλαβαν

χώρα στην Πόλη



 1ο Γυμν. Πυλαίας  

https://www.youtube.com/watch?v=_2i1JuVN0xU 

 

6Ο Γυμν. Λάρισας
Επιβλέπουσα καθηγήτρια: 

ΕΞΑΡΧΟΥ ΑΣΗΜΙΝΑ

ΕΠΑΙΝΟΙ

6ο Γυμνάσιο Αχαρνών Βυζαντινοί Ναοί που λειτουργούν έως
σήμερα

Εκπαιδευτήρια Δούκα Η ίδρυση της Πόλης και τα ιστορικά
γεγονότα που έλαβαν χώρα



  

6π Γυμν. ΑΧΡΑΝΩΝ

Εκπ. Δούκα

Κατηγορία 5: Εικαστικές τέχνες και 

μουσική

Βραβείο Σχολική Μονάδα Τίτλος Εργασίας
1ο 4ο Γυμνάσιο Κερατσινίου Η Κωνσταντινούπολη δια μέσου

των αιώνων
2ο Ειδικό Γυμνάσιο Ηλιούπολης Ανακαλύπτοντας την τέχνη του

Ψηφιδωτού μέσα από την
Εμβληματικότερη στιγμή της

Βυζαντινής Ιστορίας.



 4ο Γυμν. Κερατσινίου��Στίχοι – Μελωδία: Καραμπιάλη Ιωάννα,� 

https://mail.google.com/mail/u/0/#search/%CE%9A%CE%B5%CF%81%

CE%B1%CF%84%CF%83%CE%B9%CE%BD%CE%AF%CE%BF%CF%85/

FMfcgzQbffXsLBmQgsGSBMrNTBsTNbrP?projector=1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ειδικό Γυμν. Ηλιούπολης 

ΕΠΑΙΝΟΙ

Γυμνάσιο Νεάπολης Λακωνίας Μεταφορές μιας αλληγορίας (της Πόλης
της Κωνσταντινούπολης)

ΓυμνάσιοΝέου Σουλίου Η Εικονογράφηση των Χειρογράφων



 

Γυμν. Νεάπολης Λακωνίας – Μεταφορά μιας Αλληγορίας (προβολή)

Γυμνάσιο Σουλίου Σερρών Οι Μικρογραφίες

Κατηγορία 6: Επιστήμη και Τεχνολογία

Βραβείο Σχολική Μονάδα Τίτλος Εργασίας
1ο 1ο Γυμνάσιο Διδυμοτείχου Επιστήμη και τεχνολογία στο

Βυζάντιο
2ο Γυμνάσιο Λυγουρίου Βυζάντιο: Επιστήμη και Τεχνολογία

1ο Γυμν. Διδυμοτείχου  

Κατηγορία 7: Πολιτιστικά μνημεία και 
αρχιτεκτονική

Βραβείο Σχολική Μονάδα Τίτλος Εργασίας
1ο Εκπαιδευτήρια Δούκα Αγία Σοφία

2ο

(ισοβαθμία)
Γυμνάσιο Τυχερού Έβρου Αγία Τριάδος Σταυροδρομίου

2ο

(ισοβαθμία)
Γυμνάσιο Κοίμησης Σερρών Θεολογική Σχολή Χάλκης

3ο

(ισοβαθμία)
Εκπαιδευτήρια Δούκα Κύρια πολιτιστικά μνημεία &

αρχιτεκτονική Κωνσταντινούπολης

3ο

(ισοβαθμία)
Γυμνάσιο με Λυκειακές Τάξεις

Λαμπείας
Πολιτιστικά μνημεία

Κωνσταντινούπολης και η
Αρχιτεκτονική τους



 Γυμν. Τυχερού Έβρου 

https://www.youtube.com/watch?
v=n_A4U-zAzPw 

 

 

 

 

 

Εκπ. Δούκα 

Γυμνάσιο ΛαμπείαςΕΠΑΙΝΟΣ 

Κατηγορία 8: Προσωπικότητες της 
Κωνσταντινούπολης ανά τους αιώνες

Βραβείο Σχολική Μονάδα Τίτλος της Εργασίας
1ο

(ισοβαθμία)
Γυμνάσιο Λυγουρίου Αγιασμένες μορφές της

Κωνσταντινούπολης

1ο

(ισοβαθμία)
ΓυμνάσιοΝέας Περάμου Ο θρύλος τουΜαρμαρωμένου Βασιλιά:

Ένας θρύλος που ζει αιώνια"
1ο

(ισοβαθμία)
6ο Γυμνάσιο Λάρισας Μορφές της Πόλης

2ο

(ισοβαθμία)
3ο Γυμνάσιο Κατερίνης Ο Ιουστινιανός και το έργο του

3ο

(ισοβαθμία)
1ο Γυμνάσιο Διδυμοτείχου Προσωπικότητες Κωνσταντινούπολης

ανά τους αιώνες
3ο

(ισοβαθμία)
3ο Γυμνάσιο Κατερίνης Η Βασιλεία του Μιχαήλ 3ο και η αυγή

της νέας εποχής
3ο

(ισοβαθμία)
Κολλέγιο Αθηνών Σημαντικές προσωπικότητες της

Κωνσταντινούπολης ανά τους αιώνες



 

Γυμνάσιο Νέας Περάμου 3ο Γυμν. Κατερίνης

1Ο Γυμν. Διθυμοτείχου 3ο Γυμν. Κατερίνης

Κατηγορία 9: Γυναικείες προσωπικότητες κατά τη βυζαντινή 
και τη μεταβυζαντινή περίοδο της Πόλης

Βραβείο Σχολική Μονάδα Τίτλος Εργασίας
1ο

(ισοβαθμία)
Γυμνάσιο Νικησιανής Καβάλας. Γυναικαίες Μορφές στη Βυζαντινή και

ΜετάΒυζαντινή περίοδο
1ο

(ισοβαθμία)
Γυμνάσιο Αρφαρών Κασσιανή από το Παρελθόν στο

Μέλλον, μια αιώνιαΦωνή «Αγάπης
και Σοφίας»

2ο

(ισοβαθμία)
Ελληνική Παιδεία Αμαρουσίου Ειρήνη η Αθηναία

2ο

(ισοβαθμία)
Ημερήσιο Γυμνάσιο Εγνατίας Γυναικείες προσωπικότητες κατά τη

βυζαντινή και μεταβυζαντινή περίοδο
της Πόλης

2ο

(ισοβαθμία)
Ελληνική Παιδεία Αμαρουσίου Ζωή Πορφυρογέννητη

3ο

(ισοβαθμία)
Εσπερινό Γυμνάσιο με Λυκειακές

Τάξεις Αστυπάλαιας
Γυναικείες Μορφές στη Βυζαντινή και

ΜετάΒυζαντινή περίοδο
3ο

(ισοβαθμία)
3ο Γυμνάσιο Ωραιοκάστρου

Θεσσαλονίκης
Αρχόντισσες του Βυζαντίου στη

διακονία της Εκκλησίας



  

 Κολλέγιο Αθηνών
Γυμν. Νικησιανής Καβάλας 

https://drive.google.com/file/

d/1htQ9APn2WzwA3TU1bd4ytE2KzP10

tmZF/view?usp=drive_link 

 

Γυμν. Αστυπάλαιας 

https://heyzine.com/flip-

book/5aa40b039c.html 
Ημερήσιο Γυμν. Εγνατίας

3Ο Γυμν.  Ωραιοκάστρου Θεσσαλονίκης 

ΕΠΑΙΝΟΙ
4ο Γυμνάσιο Κορίνθου Γυναίκες στηΒυζαντινή Αυτοκρατορία

2ο Γυμνάσιο Νεάπολης Θεσσαλονίκης Θεοδώρα 2ο

7ο Γυμνάσιο Χανίων Γυναικείες προσωπικότητες κατά τη
Βυζαντινή και τη Μεταβυζαντινή περίοδο

της Πόλης
2ο Πρότυπο Γυμνάσιο Θεσσαλονίκης Κασσιανή

Γυμνάσιο Κοίμησης Σερρών Οι γυναίκες στην εικονομαχία -Ειρήνη και
Θεοδώρα δύο γυναίκες με πυγμή

2ο Γυμνάσιο Ξυλοκάστρου Γυναίκες του Βυζαντίου

4ο Γυμνάσιο Κορίνθου Γυναίκες στηΒυζαντινή Αυτοκρατορία

2ο Γυμνάσιο Νεάπολης Θεσσαλονίκης Ειρήνη η Αθηναία :Η Αυτοκράτειρα που
έκανε τα πάντα για να κυβερνήσει το

Βυζάντιο



  

Κατηγορία 10: Παραδοσιακές γιορτές και έθιμα 
της Κωνσταντινούπολης. 

Η πολιτισμική παράδοση της 
Κωνσταντινούπολης στη σύγχρονη εποχή

Βραβείο Σχολική Μονάδα Τίτλος Εργασίας
1ο 4ο Γυμνάσιο Κερατσινίου Παραδοσιακές γιορτές και έθιμα της

Κωνσταντινούπολης. Ηπολιτισμική
παράδοση της Κωνσταντινούπολης στη

σύγχρονη εποχή
2ο

(ισοβαθμία)

4ο Γυμνάσιο Κερατσινίου Η πολιτισμική παράδοση της
Κωνσταντινούπολης στη σύγχρονη
εποχή.Ένδυση, πολίτικη κουζίνα,

φιλοξενία, παιχνίδια
2ο

(ισοβαθμία)
3ο Γυμνάσιο Λιοσίων Η Κωνσταντινούπολη στη μνήμη των

Λαών: θρύλοι, παραδόσεις, και
παροιμίες μια αιώνιας πόλης

3ο

(ισοβαθμία)

3ο ΓυμνάσιοΣαλαμίνας Παραδοσιακές Εορτές και Έθιμα της
Κων/λης

3ο

(ισοβαθμία)
Πειραματικό Γυμνάσιο Ρεθύμνου Το Μπακλαχοράνη

4ο Γυμν. Κερατσινίου 4ο Γυμν. Κερατσινίου

3ο Γυμν. Λιοσίων
ΈΠΑΙΝΟΙ

Έπαινος Αριστοτέλειο Κολλέγιο
Θεσσαλονίκης

Θεσσαλονίκη-Κωνσταντινούπολη οι
γεύσεις μας ενώνουν

Έπαινος Πειραματικό Γυμνάσιο Παν.
Θεσσαλονίκης

Η εκπαίδευση των Ελλήνων στη
σημερινή Κωνσταντινούπολη

Έπαινος 2ο Γυμνάσιο Διδυμοτείχου Παραδοσιακές γιορτές και έθιμα της
Κωνσταντινούπολης. Η πολιτισμική

παράδοση της Κωνσταντινούπολης στη
σύγχρονη εποχή



   Το Πρόγραμμα Κοινωνικής Αλληλεγγύης της Οι.Ομ.Κω.  

«Μηνάς Τσιτσάκος»  

Ξεκίνησε το 2013 και συνεχίζεται—σε συνεργασία με τα μέλη σωματεία της 

Οι.Ομ.Κω.—με όλες τις δράσεις του, αφού οι ανάγκες αλληλεγγύης προς τον 

συνάνθρωπο αυξάνονται. Οι αλλεπάλληλες κρίσεις της τελευταίας δεκαετίας 

έχουν συσσωρεύσει πολλά προβλήματα και η κρατική μέριμνα είναι πολύ 

περιορισμένη.  

 Η αλληλεγγύη προς τους αδυνάμους ήταν πάντοτε κυρίαρχο κοινωνικό  

γνώρισμα της Ρωμιοσύνης.  

Συνοπτικά οι δράσεις του Προγράμματος είναι:  

• Εξασφάλιση στέγης σε 75 άστεγους 

• Διανομές 155 διατακτικών κάθε μήνα για αγορά  

τροφίμων από σουπερμάρκετ. 

• Εξασφάλιση φαρμάκων και υγειονομικού υλικού σε 35 οικογένειες.  

• Εξασφάλιση της πρόσβασης σε ιατρικές υπηρεσίες.  

• Εξασφάλιση αίματος σε έχοντες ανάγκη. 

• Μέριμνα για την εισαγωγή ανυπεράσπιστων ηλικιωμένων σε γηροκομεία. 

• Επανασύνδεση ηλεκτροδότησης σε κατοικίες. 

• Πληρωμή ενοικίων για τους πρώτους 2 μήνες που υφίστανται εξώσεις όταν 

υπάρχει αδυναμία  

• Αντιμετώπιση γραφειοκρατικών δυσκολιών που στερεί βασικά δικαιώματα 

του ανθρώπου σε πρόσφυγες Έλληνες όπως οι δυσκολίες έκδοσης αδειών 

παραμονής, πολιτογράφησης και ΑΜΚΑ 

• Πραγματοποίηση εξοδίων ακολουθιών για ανασφάλιστους και μη έχοντες 

συγγενείς (τους τελευταίους 4 μήνες 3 κηδείες)  

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ ΧΑΡΗ ΣΤΙΣ ΔΩΡΕΕΣ 

ΕΛΑΧΙΣΤΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ (ΑΦΟΥ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΑ ΕΧΟΥΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΕΙ ΤΙΣ 

ΔΩΡΕΕΣ ΤΟΥΣ) ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΩΝ. ΖΗΤΑΜΕ ΤΗΝ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΣΑΣ ΕΙΤΕ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ή ΜΕ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ.  

ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣOΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΗΣΤΕ ΜΕ ΤΟ nnap@otenet.gr  



   The Social Solidarity Program of Ec.Fe.Con. 

"Minas Tsitsakos" 

ALL  ACTIONS CONTINUED DURING THIS SUMMER MONTHS  

It started in 2013 and continues—in collaboration with the member associations  

of Ec.Fe.Con.—with all its actions, since the needs of solidarity with fellow 

human beings are increasing. The successive crises of the last decade have 

accumulated many problems and government care is very limited. 

 Solidarity with the weak has always been dominant cultural  

 component of Romiosyni. 

In summary, the actions of the Program are: 

- Provision shelter to 75 homeless people. 

- Distribution of 150 vouchers each month to deprived families to purchase 

food from supermarkets. 

- Provision medicines and health materials to 32 families. 

- Ensuring access to medical services. 

- Faciltating the entrance of alone old to care houses.  

• Finding  blood to those in need. 

- Reconnection of electricity in residences being cut because of depths. 

• Dealing with bureaucratic difficulties that deprive Greek refugees of basic 

human rights, such as the difficulties of issuing residence permits, 

naturalization and SOCIAL SECURITY NUMBER (AMKA) 

• Undertaking the cost funeral expenses of those not having anyone 

 (3  the last 5 months) 

• Downpayment of rents for those being driven out of their homes  

• Carrying out follow-up expenses for uninsured and non-insured relatives. 

IN THE PAST MONTH ALONE WE HAD 2 NEW OWNER APPLICATIONS 

NEED OF OUR FELLOW CITIZENS 

TO BE UPDATED CONTACT US AT nnap@otenet.gr 

Ec.Fe.Con. HAS NO REGULAR INCOME AND THE PROGRAM IS BASED ON 

PERIODIC DONATIONS FROM FOUNDATIONS AND INDIVIDUALS. 



 

Δωρεές υπέρ της Όικουμενικής Όμοσπονδίας 

Κωνσταντινουπολιτών 

 

 Το Δ.Σ. της Όι.Όμ.Κω. ευχαριστεί θερμά για τις ακόλουθες 

δωρεές που λήφθηκαν  

Μάϊο 2025 

 

 Υπέρ του Προγράμματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης:  

ΤΙΜΑ Φιλανθρωπικό Ίδρυμα 1740 για αγορά αναπηρικού 

υλικου και φαρμάκων (επιπρόσθετα στην μηνίαια δωρεά των 

3200 ευρώ για την έκδοση διατακτικών  

Μαρία Χρηστλιδου 50 Ευρώ  

 

Υπέρ του Προγράμματος Υποτροφιών  

• Ίδρυμα Μαγκριώτη, 1000 Ευρώ 

Δωρεά υπέρ συντήρησης του Μαυσωλείου Χρηστάκη 

Ζωγράφου 

Κωνσταντίνος Καμινάρης 200 Ευρώ 

Ήβη Κομνηνού 50 Ευρώ 



 

•  

Summary of the articles in the present Newsletter of the 

 Ecumenical Federation of Constantinopolitans (EFC)  

 

• Memorial Service by His All Holliness Ecumenical Patriarch Bartholomeos at 

the Monument of Fallen Constantinopolitans at the II World War (9 May 

2025)., p.2-5.  

• 572th  Anniversary of the Capture of Constantinople.  

• Presentation of EFC at the United Nations, Security Council (New York) Con-

ference, p.6-7. 

• Two declarations of EFC at Geneva Human Rights Council, p.9-14. 

•  Organization of Exhibition for the war destruction of Mariupol in coopera-

tion with Greek Refugees of Ukraine in Greece, p. 15-19.   

• Student Competition in Gymnasiums of Greece on “Constantinople through 

Ages”.  

• Announcements of EFC, p.33-35.   

 

İstanbullu Rumların Evrensel Federasyonunun (İREF)  

Bu  Bültende yer alan makalelerin özeti 

 

• II. Dünya Savaşı'nda (9 Mayıs 2025) Düşmüş Istanbullu Rumların  Anıtı'nda 

Ekümenik Patrik  Bartholomeos'un ile Anma Töreni., s.2-5.  

• Konstantinopolis'in Ele Geçirilmesinin 572. Yıldönümü. 

• Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi (New York) Konferansı'nda İREF’nin sunu-

mu, s.6 

• B.M. Cenevre İnsan Hakları Konseyi'nde EFC'nin İki Bildirisi, s.9-14. 

• Yunanistan'daki Ukraynalı Yunan Mültecilerle İşbirliği İçinde Mariupol'ün 

Savaşta Yıkımı İçin Sergi Organizasyonu, s. 15-19.  

• Yunanistan'daki Liselerde "Çağlar Boyunca Konstantinopolis" Konulu Öğrenci 

Yarışması.  

• İREF duyuruları, s.33-35. 
 



ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΌΙ.ΌΜ.ΚΩ 

  

- «Η Ενωση Κωνσταντινουπολιτών» με τα δύο μέλη σωματεία http://www.enokon.gr/ 

         «Νέος Κύκλος Κωνσταντινουπολιτών»  

        «Σωματείο Ελλήνων Υπηκόων Απελαθέντων εκ Τουρκίας» 

- - «Ένωση Ομογενών εκ Κωνσταντινουπόλεως Βορείου Ελλάδος»  https://syllogoskbe.wordpress.com/ 

- «Αδελφότης Κωνσταντινουπολιτών Μεγάλου Ρεύματος "Ο Ταξιάρχης"»  http://www.megarevma.gr/ 

- «Σύνδεσμος Μεγαλοσχολιτών» http://www.megalisxoli.gr/ 

- «Σύλλογος Ζαππίδων» https://www.facebook.com/events/610745252286345/ 

- «Σύνδεσμος Κεντρικιάδων» 

- «Σύνδεσμος Ιωακειμειάδων» 

- «Φιλανθρωπικός Σύνδεσμος Γαλατά Κωνσταντινουπόλεως»  

- «Αθλητικός Όμιλος Ταταύλα» http://www.tatavlasc.gr/ 

- «Αθλητικός Σύλλογος Πέρα»  http://as-pera.gr/ 

- «Αθλητικό Βυζαντινό Κέντρο»  

- Σύλλογος Πριγκηπιανών «Άγιος Γεώργιος ο Κουδουνάς» https://www.facebook.com/SyllogosPrigipianon/ 

- «Μορφωτικός Σύνδεσμος Χάλκης «Ο Αγιος Νικόλαος»  http://www.halki-morf-sind.gr/ 

- «Ο Εν Αθήναις Σύλλογος Μουσικοφίλων Κωνσταντινουπόλεως» http://www.cmkon.org 

- «Σύνδεσμος των εν Ελλάδι Ζωγραφειωτών Κωνσταντινουπόλεως»  http://sezografyon.gr/home/ 

- Εστία Κωνσταντινουπόλεως http://estiakon.gr/ 

- Σύνδεσμος Ελλήνων Βετεράνων Αθλητών Στίβου Κωνσταντινουπολιτών 

- Μορφωτικός Σύνδεσμος Μακροχωρίου Κωνσταντινουπόλεως «Το Έβδομο του Βυζαντίου» https://

www.facebook.com/makrochoricon. 

• Εθελοντές για την Κωνσταντινούπολη.  

 

ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΕΚΤΌΣ ΕΛΛΑΔΌΣ 

 - «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Γερμανίας» 

- «Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών Αυστραλίας» με 3 σωματεία στις περιοχές της Αυστραλίας 

- «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Ελβετίας» www.agcos.ch 

 - «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Ηνωμένου Βασιλείου» https://www.facebook.com/acguk.net/ 

ΑΡΩΓΑ ΜΕΛΗ 

 - «Επτάλοφος» Ιστορική Βιβλιοθήκη Μελέτης και Έρευνας 

- Σύλλογος των Φίλων της Πατριαρχικής Μεγάλης του Γένους Σχολής. 

- Φίλων Βυζαντινών Τεχνών 

- Πολιτισμού & Κοινωνικής Ανάπτυξης. 

- Ένωση Κωνσταντινουπολιτών Μικρασιατών Βορείου Αττικής η "Αγία Σοφία".  

- Εταιρεία Μελέτης της καθ' ημάς Ανατολής  https://www.facebook.com/etmelan1/ 

- Ελληνικός Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Σικάγου. 

-Ελληνικός Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών περιοχής Washington D.C. 


